

# Για τη «δικαίωση» της Κεντροαριστεράς

Το βιβλίο της Μιλένας και η δυναμική επανεκκίνηση του μεσαίου χώρου

ΤΗΣ ΜΥΡΤΩΣ ΛΙΑΛΙΟΥΤΗ

**Τ**ο ακροατήριο προερχόταν σχεδόν αποκλειστικά από το ΠΑΣΟΚ. Το θέμα ήταν «το τέλος της Μεταπολίτευσης» – ο τίτλος του βιβλίου της Μιλένας Αποστολάκη. Από μια άποψη, ήταν μια ευκαιρία για τη Φώφη Γεννηματά να εξασκηθεί στην επικίνδυνη ισορροπία μεταξύ ιστορίας και μέλλοντος, την οποία ακολουθεί τον τελευταίο καιρό η Δημοκρατική Συμπράταξη.

Η πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ άλλη μία φορά δεν προσπάθησε να αποκρύψει την πολιτική προέλευσή της. Σε εκδήλωση στο Μέγαρο Μουσικής παρουσιάζοντας το βιβλίο της Αποστολάκη η Γεννηματά απέφυγε να διαγράψει την προηγούμενη περίοδο. «Στα δικά μου μάτια, η αλήθεια δεν μετρίεται σε χρόνια ούτε σε ιστορικές περιόδους. Η κληρονομιά της Μεταπολίτευσης παραμένει παρούσα και ισχυρή. Όσο κι αν προσπαθούν κάποιοι να την πλιξούν. Όσο κι αν πασχίζουν να κάνουν έναν ολόκληρο λαό να λησμονήσει τι πέτυχε με τη δική του δουλειά, με τη δική του προσπάθεια» τόνισε με έμφαση.

Υστερα από μακρά περίοδο αυτομαστιγώματος, η Κεντροαριστερά και κυρίως το ΠΑΣΟΚ σταματούν να αρνούνται το παρελθόν τους, είναι το μήνυμά της Γεννηματά. Πρόκειται για στρατηγική επιλογή της Χαριλάου Τρικούπη, η οποία πιστεύει ότι μόνο έτσι μπορεί ο χώρος να ξαναπαίξει πρωταγωνιστικό ρόλο στις πολιτικές εξελίξεις. Και αυτό ακριβώς επιδιώκει η πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ. «Ο ιστορικός του μέλλοντος θα αποδώσει με όρους αντικειμενικούς και αχρωμάτιστους το τελικό πρόσημο που αρμόζει στην περίοδο της Μεταπολίτευσης. Είμαι βέβαιη πως θα φανεί δίκαιος με τις κατακτήσεις ενός λαού που βγήκε από το σκοτάδι της δικτατορίας και του διχασμού πιο ενωμένος και πιο αποφασισμένος παρά ποτέ, αλλά και πιο δημιουργικός» σημείωσε χθες, προαναγγέλλοντας ουσιαστικά και

μία αντεπίθεση για τη «δικαίωση» της πορείας και του έργου ενός Κινήματος.

**ΤΑ ΨΕΜΑΤΑ ΚΑΙ ΟΙ ΛΥΣΕΙΣ.** Η Φώφη Γεννηματά άσκησε σκληρή κριτική στην κυβέρνηση για την υπογραφή του τέταρτου Μνημονίου, κάνοντας αναδρομή στο 2015 και στο «επικίνδυνο, διχαστικό δημοψήφισμα που έθεσε την άμεση δημοκρατία στο απόσπασμα. Είπαν ένα βουνό ψέματα,

Υστερα από μακρά περίοδο αυτομαστιγώματος, η Κεντροαριστερά και κυρίως το ΠΑΣΟΚ σταματούν να αρνούνται το παρελθόν τους, είναι το μήνυμά της Φώφης Γεννηματά

υποσχέθηκαν πολλά, έκαναν ακόμη περισσότερα, στην ακριβώς αντίθετη όμως κατεύθυνση».

Η λύση που προκρίνει η ΔΗΣΥ, η οποία κρατά ίσες αποστάσεις από κυβέρνηση και αξιωματική αντιπολίτευση, είναι «η συνεννόηση των δημοκρατικών δυνάμεων και μια ισχυρή, βιώσιμη κυβέρνηση ευρύτατης κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας και λαϊκής στήριξης, ως προϋπόθεση για την ενίσχυση της αξιοπιστίας και της διαπραγματευτικής ικανότητας της χώρας».

**ΟΙ ΕΓΘΥΝΕΣ.** Η διαφορά στην οπτική για το μέλλον του χώρου φάνηκε στην ομιλία του βουλευτή του Ποταμιού Σπύρου Λυκούδη. Παρότι και αυτός σημείωσε πως η περίοδος της Μεταπολίτευσης έχει «θετικό ισοζύγιο», ανέφερε ότι την ευθύνη για την κρίση «ανεπιφύλακτα φέρουν οι πολιτικές δυνάμεις της χώρας. Δεν εννοώ μόνο το

σημερινό επικίνδυνο και καταστροφικό συνονθύλευμα των αριστεροδεξιών εθνολαϊκιστών», συμπληρώνοντας πως «κάποια κριτική και αυτοκριτική έχει γίνει, αλλά τα αίτια της κρίσης δεν έχουν φωτιστεί ιδεολογικά και πολιτικά. Καθένας υπερασπίζεται τα πεπραγμένα του». Ούτε ο Λυκούδης παρέλειψε να αναφέρει την ανάγκη ενότητας της Κεντροαριστεράς, τονίζοντας πως «η ίδια η πολιτική πραγματικότητα θα επιβάλει τελικά τις απαιτούμενες λύσεις. Όσοι την αγνοήσουν θα φέρουν και την ευθύνη». Στο ίδιο μήκος κύματος, ο δήμαρχος Γιώργος Καμίνης έκανε λόγο για «ακραία πόλωση» και «λαϊκισμό στον λόγο των μεγάλων κομμάτων».

**ΓΙΑ ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ** της Μιλένας Αποστολάκη μίλησαν επίσης η πρώην υπουργός της ΝΔ Μαριέττα Γιαννάκου, ο πρόεδρος του ΔΣΑ Βασίλης Αλεξανδρής και ο καθηγητής Θανάσης Διαμαντόπουλος. Στο Μέγαρο Μουσικής ήταν και ο Βαγγέλης Βενιζέλος, ανταποδίδοντας τη χθεσινή εμφάνιση της Αποστολάκη στη δική του εκδήλωση. Στο ακροατήριο βρέθηκαν κεντρικά πρόσωπα της ιστορίας του ΠΑΣΟΚ όπως οι Κώστας Λαλιώτης, Κώστας Σκανδαλίδης και Νίκος Σηφουνάκης, αλλά και στελέχη του ευρύτερου χώρου όπως ο Γιάννης Πανούσης. Από τη ΔΗΜΑΡ ήταν εκεί οι Θόδωρος Μαργαρίτης και Δημήτρης Χατζησωκράτης. Την κυβέρνηση εκπροσώπησε ο Παναγιώτης Κουρουμπλής.

Η Φώφη Γεννηματά, ο Σπύρος Λυκούδης και ο Γιώργος Καμίνης, στη χθεσινή παρουσίαση του βιβλίου της Μιλένας Αποστολάκη

